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DC-DC menic je elektronické zariadenie, ktoré premiena zdroj jednosmerného pradu
z jednej hodnoty napétia na ind hodnotu. Tieto zariadenia sa v dneSnej dobe pouZzivaju
hlavne v prenosnych zariadeniach, ako su mobilné telefony a notebooky, ktoré vyuzivaju
prevazne energiu z batérii. Batéria totiz straca energiu ako ju pouzivame a aby sme dostali
rovnaké vystupné napatie, tak sa pouZije dc-dc meni¢, ktory dokdaze vytvorit rovnaké
vystupné napatie pri nizSom vstupom napati. Tym padom sa v zariadeniach nemusi pouzivat
viacero batérii a Setri sa priestor. Dc-dc meni¢e maju taktiez lepSie vyuzitie ako
transformatory. Transformator, ktory pracuje pri frekvenciach okolo 60Hz musi byt velky
a tazky aby jeho vykon bol niekolko wattov. Vela energie sa taktieZ straca pri virivych
prudoch, ktoré vznikaju v jadrach. Dc-dc meniée dokazu pracovat pri vyssich frekvenciach
ako transformatory, aby sme mali rovnaky vykon. Tym padom sa mo6zZu pouzivat mensie,
l[ahSie a takisto lacnejSie materidly. Preto je tento komplexny obvod ovela lacnejsi

a efektivnejsi ako jednoduchy obvod s transformatorom pri rovnakom vystupe.

Zariadenie dokazeme skonstruovat tak, Ze timer 555 sa zapoji ako pulzny zdroj, ktory
pusta napétie do cievky a ta bude vyrabat prud podla Lentzovho zédkona. Tento prud
nasledne prejde do kondenzatora, ktory sa bude nabijat. Kondenzator sa postupne nabije na
poZzadované napatie. Ked sa kondenzator vybije tak sa proces opakuje a tym sa napatie
stabilizuje. V naSom zapojeni je kondenzator C2 ten, na ktorom sa hromadi energia

a kondenzator C1 sluzi na rozkmitanie 555.

V nasom pripade sme pouZili vstupné napatie 5V a dostali vystupné napatie okolo
15V. Ak by sme zamenili kapacitu kondenzatora C2, tak méZzeme dosiahnut rézne vystupne

napatie pri rovnakom vstupnom napati.

PouZzité suciastky: Rezistory (R1-8k2, R2-8k2, R3-2k2), cievka L1-0.5mH, kondenzator

(C1-1pF, C2-0.5uF), tranzistor, usmerniovacia diéda, timer 555



Schéma zapojenia:

Konstrukcia:
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